

浸润人心“补钙铸魂”，激发奋进力量

黑龙江省委组织部创新党课讲授形式让党课“活”起来

新华社合肥7月1日电(记者周畅)“做一个温暖的老师”，是安徽师范大学思政课教师路丙辉的座右铭。曾被教育部选为“最美思政课教师”的路丙辉坚守思政课讲台30年，从未改变过自己的初心，牢记“为党育人、为国育才”的使命，用心用情上好思政课，使思政课成为受学生欢迎的“信仰课”“人生课”。

温暖课堂：做学生进步的“领路人”

作为一名思政课教师，首先要面临的就是思政课上学生“抬头率低”的问题。对此，路丙辉有自己的看法：“如果你的课足够好，还会担心学生不抬头吗？不是学生不需要思政课，而是不需要枯燥、照本宣科、毫无感情的思政课。”

为了让思政课入脑入心，增强思政课的吸引力，路丙辉探索了多种方式，如提问式教学、互动式教学、情景式教学……路丙辉把自己放在为学生“铸魂”的角度，去构思、设计每一堂课。

针对校内不同专业的学生对思政课接受能力不同的实际情况，路丙辉带领教研室对全校文史类、理工类、艺体类专业的学生进行分类教学。从日常教学到期末考核，从重视过程到重视专业差异，形成了一整套分类教学的实际操作模式。

为提高课堂教学实效，路丙辉紧紧抓住课堂实践教学这个环节，通过“讲谈读做”相结合的形式，将课堂教学创造性地与社团工作结合起来，还探索将第一课堂的理论传授与第二课堂的朋辈教育有机结合。这段时间，路丙辉就在为安徽高校班级设立思政委员而忙碌奔波。

党史学习教育中，路丙辉不仅完成了各项宣讲任务，还在自己的教学岗位上主动作为。以“百年·船”承，千秋伟业”为主题，用嘉兴南湖的红船、强渡大渡河的船、东渡黄河的船、渡江战役中的船等具有代表性的船的故事，串联起百年党史，为广大师生和企事业单位先后宣讲近百场。

对党史的热爱和主动宣讲，使路丙辉成为“全国基层理论宣讲先进个人”，并在2021年被评为“全国优秀共产党员”。

温暖心灵：做学生成长的“知心人”

“课堂只有45分钟，但学生问题很多，没办法一一解答。”出于这样的考虑，路丙辉从1992年开始，搭建了思想教育辅助平台“丙辉漫谈”，利用课余时间给学生义务开讲座，精心设置与学生生活学习密切相关的主题，安排答疑环节，为学生们解答学习和生活中的困惑。

当社会上讨论“你幸福吗”这个话题时，路丙辉就在学生中连续开展系列讲座“幸福三题——知福、造福、守福”。有学生在疫情防控期间不能和父母好好相处，路丙辉就通过网络会议的形式先后举办“在战‘疫’中成长”“母亲，我拿什么爱你”的网络漫谈，引导学生珍惜和父母在一起的日子。

“最长的一次活动持续了近5个小时，结束之后，双脚都好像失去了知觉。”路丙辉回忆这场站了近5个小时的现场活动，只觉得一切都非常值得。他说，当学生们敞开心扉，把心结或疑惑说出来时，这就是不能辜负的信任。

“丙辉漫谈”一做就是30年。现在“丙辉漫谈”发展出三种形式：现场版，已举办350多期；网络版，网络专栏已有20余万字，年点击率超百万人次；手机版，微博、微信公众号发表50余万字，受众2000多万人次。一句句话、一个个字符，开导了无数学生。

温暖陪伴：做学生人生的“同行人”

“人生就是一次温暖的陪伴。”路丙辉认为，简单的理论说教往往不能解决问题，做学生的好朋友，温暖陪伴着他们，会得到意想不到的效果。因此，他抓住每一个与学生在一起的机会，投入大量精力陪伴学生成长。

面对有的学生反映的意志力薄弱问题，路丙辉连续多年自费举办“大学印记·文化苦旅”青春毅行活动，陪伴学生一起徒步旅行。截至目前，他先后带领400余人次徒步到巢湖、九华山、南京等地，总行程近万公里。

学生吴建军在徒步前往位于安徽省马鞍山市当涂县的李白墓后，在感想中写下这段话，“这种教育方式走出了课堂，走进了生活，这样才是真正做到了教书与育人的结合，这次徒步旅行定会让我终生难忘。”

在路丙辉看来，他不仅希望做学生一程的“同行人”，更希望能做学生人生之路的“同行人”。

家境困难的曹克亮曾是个不希望老师过多关注的学生。路丙辉便找到校内的助管，先帮助解决曹克亮的生活问题，并一直关心他的成长。当曹克亮说出考研的想法后，路丙辉一路支持鼓励他，直到曹克亮考上本校的哲学硕士，毕业后收获了中国计量大学教务处的工作。

走上工作岗位后，曹克亮向路丙辉学习，在他所在的学校开展了“克亮漫谈”和“克亮暴走”活动。2021年9月，曹克亮成为上海大学的博士生。正是路丙辉的一路同行，让曹克亮在人生路上不再孤单和无助。

路丙辉说，在探索人生的道路上，常常充满艰辛，思政教育就是带领和陪伴学生，去取人生之“经”。

『最美思政课教师』路丙辉：

『做一个温暖的老师』



▲6月8日，在黑龙江绥芬河的中共六大历史资料馆，党员干部进行沉浸式党课学习。新华社记者王建威摄

关注的关键小事破题。”

记者了解到，近年来，黑龙江省委组织部在“云端”做起文章，开发建设“党课开讲啦”网络报送管理系统，依托“龙江先锋”等系列新媒体平台展播，打破时间、空间限制，推动党课教育从“有限学习”到“广泛覆盖”。

“活”起来的党课浸润人心。“真没想到，一堂30分钟的‘云党课’竟有450多万人次的

观看量。”哈尔滨工业大学思政课教师张世昌说，讲好讲活党课，将激发强大的奋进力量。

4年来，黑龙江省委组织部依托“党课开讲啦”载体组织讲党课40万次，网络平台总浏览量超过1.87亿人次。黑龙江省佳木斯市向阳区建设街道党工委副书记薛娟说：“我们现在有了不打烊的学习‘加油站’，还可以和主讲人交流互动。”

“我们以制度化推动‘党课开讲啦’活动常态化长效化开展，全省上下合力，把党的创新理论、地区振兴发展的生动故事，送到基层，送进广大党员干部的心中，把党课教育转化为奋进动力、实践成果。”黑龙江省委组织部常务副部长冯海龙说，将继续在开讲内容、授课方式、传播手段等方面不断出新，持续增强党课的吸引力和感染力，为党员“补钙铸魂”。

从陌生到熟悉，从熟悉到热络

西安社区运动会提升党组织凝聚力

社区住户的意见：“改善背街小巷的停车乱象，化解老年人的吃饭难题、提升社区的环境卫生……大家畅所欲言提了不少，我们回去都要抓紧研究解决。”

一场运动会，让社区住户找到了交往的乐趣，也让基层干部倾听到群众的期盼。

社区运动会，是西安市近期在全市范围内开展的一项群众性体育文化活动，设置的项目既包括竞技性的篮球、足球，也涵盖生活化的广场舞、趣味游戏等。

参与筹备社区运动会的西安市委组织部组织二处处长王伟说：“体育运动群众喜闻乐见，而社区又是基层治理中最基本的单元，我们探索将两者结合，进一步发挥社区动员群众、组织群众、凝聚群众的独特优势，也促使基层党组织更好地为群众服务。”

安装了大镜子、更换了照明灯、移走了

桌椅，一间原本用途不大的会议室被改造为活动室后，每天都有社区居民前来排舞、跳操，利用率大大增加。这个转变，让西安市新城区自强路街道航建社区党委书记李蓉颇为感慨。

“组织运动会时，我们和很多居民越来越熟络，大家这才敞开心扉反映‘夏天院子里连一片阴凉的活动场地都没有’，我们赶忙想办法协调解决。”李蓉说，“运动会既是一个赛场，也是我们走近群众的渠道，离群众越近，服务才能越贴心。”

蒲桂芳是碑林区太乙路街道火炬社区党委书记，在社区已工作12年。“从陆续举办的社区运动会中可以明显察觉，居民之间的联系更加紧密，不仅从陌生人变为熟人，而且逐渐从熟人变为亲人，矛盾更少了，互助更多了。”蒲桂芳说，社区党组织的凝聚力也在不断增强，无论是组织助老帮

困还是清洁院落，只要社区号召，志愿者队伍很快就能集结起来。

西安市文艺路街道环南路社区党委书记邓菊梅告诉记者，在筹备社区运动会时，他们特地邀请了一些以往联系不多的驻地单位和企业员工参赛。

36岁的冯天雷和7位同事专门组团前来，公司党支部书记周彦坤是领队。冯天雷是外卖小哥，从河南济源来西安工作已经4年。今年初，西安遭遇疫情，冯天雷主动申请骑着外卖单车给居民运送物资。

“平时我每天会送出六七十份外卖，大多数时候都争分夺秒地穿梭在各个社区，但其实我们与社区交集并不多，这种流动性和陌生感会让我们外乡人感到疏离。”在赛场边休息的冯天雷说，“一场比赛，不但给我们繁忙而枯燥的生活带来趣味，也让我们找到了在他乡的融入感，增添了更多奋斗动力。”

十三次“出征”

管向东义无反顾扑在抗疫一线

管向东接到通知，以国家医疗救治组专家的身份在广州待命，准备驰援武汉。他意识到，疫情中通常会有一定比例的重症病例，如果发病基数大，需要救治的重型、危重型病例会很多。

“新冠肺炎阻击战迫切需要大批重症医学专业医护人员奔赴一线。”作为中华医学会重症医学分会主委，管向东认真起草



管向东在中山大学附属第一医院重症医学科
新华社发(中山大学附属第一医院供图)

了一封致全国重症医学专业同道的倡议书，并交中国医师学会、中国病理生理学会相关专家商议，大家一致赞成并签下名字。

这封倡议书发出后得到广泛响应。相关数据显示，驰援湖北的4.26万名医护人员中，1.9万名为重症专业医护人员。

援鄂期间，管向东每天工作十几个小时，不仅驻点雷神山医院，而且转战武汉多个重症收治点重症病房、湖北各基层市县疫情定点医院和重症病房。他受命组织编写的“重型、危重型新冠肺炎诊疗方案”由相关部门下发全国各地，作为临床重症新

冠肺炎患者救治的依据。

援鄂60多天回到广州后，管向东仅休整了3天就接到新任务，赶赴3700公里外的黑龙江省支援抗疫。此后2年，他又先后奔赴东北、西北、西南、华南、华中、华东参与抗疫。

“这是党和国家交给我的任务，每次出征从第一天到最后一天，都必须尽自己的能力完成好每一项工作。”他说。

经历重大疫情考验，管向东对重症医学有了更深的体会。他说：“重症医学在重大公共卫生事件、灾难等大规模人群伤害中，承担着降低死亡率的重要使命。我将为之不懈努力。”